试卷类型：A

2003年MAM高考地理仿真试题(二)
MAM:  M-March  A-April  M-May
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(综合题)两部分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页。共150分，考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题   共70分)
注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型用铅笔涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试卷上。

3.考试结束后，考生将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（共70分）

（一）单项选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

下表为世界钢铁工业发展过程中每炼一吨钢所需原料、燃料的变化资料。据表完成1~2题。
	年  份
	1800年
	1900年
	1985年

	煤（吨）
	4
	2
	0.75

	铁矿石（吨）
	2
	1.8
	1.3


1.19世经初，钢铁企业为提高经济效益，布局靠近

A.原料地



B.燃料地 


C.销售市场


 D.交通枢纽

2.20世纪80年代以来，某钢铁企业考虑经济效益，在布局上选择图1中哪一点最适宜
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图1
A.甲地 



B.乙地



C.丙地 



 D.丁地

光照是一种重要的气候资源，它是生物生存所不可缺少的。完成3~4题。

3.下列现象与光照无关的是

Ａ.马尾松生长在天山南坡，冷杉生长在北坡

Ｂ.沿海大陆架上分布有渔场

Ｃ.一些地区的树木呈“旗形树冠”

Ｄ.西双版纳地区发展多层次的人工经济林

4.建筑物之间需要考虑一定的间距，其目的是为了有足够的日照时间，30°N地区建筑物之间的合理间距应是高（H）和宽（L）的比率大于

Ａ.1∶cot30°


Ｂ.1∶tan60°


Ｃ.1∶cot36°34′

Ｄ.1∶tan83°26′

我国在每年的“春运高峰”和“五一”“十一”的“假日消费黄金周”，出行难总是人们议论的焦点话题。由此可见我国铁路运输能力不足，制约了国民经济的发展。据此回答5~6题。

5.贯穿我国南北的铁路大动脉中，将修建高速铁路的是

A.陇海线



B.京广线



C.京九线



D.京沪线

6.在西部大开发中，铁路等基础建设必须先行，这主要是因为铁路建设

A.投资规模巨大，建设周期较长

B.提供就业机会，提高人均收入

C.加快商品流通，促进共同发展

D.投资回报较高，实现持续发展

读海陆分布示意图，若阴影部分为陆地，据图2判断7~10题。
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图2

7.①②③④四地海面盐度

Ａ.①＞②


Ｂ.①＞③


Ｃ.④＞①


Ｄ.③＞④

8.①②③④四地海面等温线情况

Ａ.①处等温线向南凸出




Ｂ.②处等温线向北凸出

Ｃ.③处等温线向北凸出




Ｄ.④处等温线向北凸出

9.若①处附近有世界性大渔场，在此交汇的洋流是

Ａ.北大西洋暖流与拉布拉多寒流

Ｂ.北大西洋暖流与东格陵兰寒流

Ｃ.北太平洋暖流与千岛寒流

Ｄ.北赤道暖流与加利福尼亚寒流

10.若在③处附近发生油轮大量泄漏石油，几乎不可能受影响的国家是

Ａ.菲律宾


Ｂ.英国



Ｃ.几内亚


Ｄ.埃及

分析函数关系曲线图3，完成11~13题。
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图3

11.若表示不同时期环境所受污染的程度，其中a为1950年，b为2000年，与此

图相符合的国家是

A.英国、德国







B.中国、日本

C.美国、加拿大






D.法国、俄罗斯

12.若表示某国城市人口数随时间变化曲线，其中a为1780年，b为1950年，与

此图相符的国家是

A.中国



B.日本



C.美国



D.英国

13.若表示某洲人口数随时间变化曲线，其中a为1500年，b为1980年，与此图相符的大洲是

A.欧洲



B.亚洲



C.北美洲



D.非洲

在山西某煤矿区，某人被邀请下矿井参观，看见夹在页岩地层中的巨厚煤层，乌黑发亮，仔细辨认还能看出苏铁、银杏等植物粗大的树干。据此回答14~16题。

14.该地区由海洋环境变为陆地环境的地质时期是

Ａ.太古代


Ｂ.元古代


Ｃ.古生代


Ｄ.中生代

15.该煤层形成于

Ａ.古生代


Ｂ.元古代


Ｃ.中生代


Ｄ.新生代

16.该地区常温层温度为16.5℃，煤层作业面在地表以下380米，在没有通风设施时，温度约变为

Ａ.20℃



Ｂ.18.5℃


Ｃ.27℃



Ｄ.25℃

多姿多彩的生物，使地球充满生机，人类的生存和发展同生物息息相关。判断17~19题。

17.在农田生态系统中，生产者是

Ａ.农民



Ｂ.土地



Ｃ.庄稼



Ｄ.耕牛

18.若绿色植物固定太阳能为1000单位，则次级消费者以生产者获得的能量是

Ａ.5~10



Ｂ.10~40



Ｃ.100~200


Ｄ.100~400

19.地球上的森林面积正迅速减少，将会引起的环境问题是

Ａ.酸雨



Ｂ.温室效应


Ｃ.光化学烟雾

Ｄ.臭氧空洞

读地球赤道面与公转轨道面示意图(图4)，据图判断20题。
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图4

20.图中代表黄赤交角的数码是

A.①




B.②




C.③




D.④

（二）双项选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的）

按20题所给要求及图示，完成21~24题。

21.由于黄赤交角的存在，产生的现象是

A.太阳高度角的日变化

B.崇明岛离北岸比南岸近

C.昼夜长短的变化

D.中纬度地区四季更替

22.黄道平面和赤道平面的交线与太阳光线相垂直的时刻是

A.冬至



B.春分



C.秋分



D.夏至

23.若黄赤交角为0°，下列四组气候类型中不再存在的是

A.热带草原气候






B.地中海气候

C.温带海洋性气候






D.温带大陆性气候

24.若黄赤交角扩大到23°31′则

A.北京12月22日的正午太阳高度减少5′

B.北京12月22日的正午太阳高度减少10′

C.北京的冬夏季变长，春秋季变短

D.全球热带范围变大，寒带范围变小

举世瞩目的长江三峡工程，坝址位于湖北宜昌境内的西陵峡三斗坪，距下游的葛洲坝水利枢纽工程38千米，是一座具有防洪、发电、航运，以及养殖和供水等巨大综合利用效益的特大型水利水电工程。据此回答25~28题。

25.关于长江三峡水利枢纽的叙述，正确的是

A.三峡水利枢纽坝址在湖北省，库区主要在重庆市

B.三峡水利枢纽建成后，可解除长江中游的洪水威胁

C.三峡水利枢纽建成后，万吨轮船可以上溯至宜宾

D.三峡水利枢纽建成后，其电力可输送到东北、西北各地

26.三峡电站的电力，将主要供应

A.华北



B.华中



C.华南



D.华东

27.下列关于三峡工程对长江航运的叙述，正确的是

A.从根本上改善荆江航运条件

B.万吨级船队可从上海直达重庆

C.长江航运运输量可增加三分之一

D.可发挥“低成本，大通量”的黄金水道作用

28.三峡工程不同目标因素对三峡水库正常畜水位要求不同。正常蓄水位越高越有利于

A.防洪与供水







B.发电与航运

C.移民与投资







D.泥沙与生态环境

中国是地球上古人类的发源地之一，有相当多的古人类化石和文化遗址。我国新、旧石器时代的文化遗址分布较广。旧石器时代遗址以周口店遗址、丁村遗址最为著名；新石器时代遗址主要有仰韶遗址、半坡遗址以及大汶口等文化遗址。据此回答29~30题。

29.关于文中提到的旧、新石器时代文化遗址，叙述正确的是

A.文化事物或现象源地

B.文化系统源地

C.在小比例尺地图上常表现为点状

D.在小比例尺地图上常表现为面状

30.文中提到的这些文化遗址基本上分布于黄河流域，下列叙述正确的是

A.这些文化遗址属于物质文化景观

B.这些文化遗址属于精神文化景观

C.它们的形成受自然的影响较小

D.它们的形成受自然的影响较大

第Ⅱ卷(综合题   共80分)
注意事项：

1.第Ⅱ卷共4页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	Ⅱ卷总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题（本大题共8小题，共80分）

31.（12分）为充分利用气候资源，实现农业创收，40°N地区一农户准备建一玻璃温室，他初步设计了如下的草图（图5），请据此回答：
[image: image5.png]



图5
（1）冬季，为获得充足的热量，温室顶部坡面应朝            方向；角α的值应不大于          。

（2）建温室的目的主要是改善作物生长的                因素，实现这一目的的原理是












。

（3）该温室冬季出产的西红柿品质明显不如夏季，其原因是



   
   。

（4）温室需定期通风，通风的目的是








   
   。

（5）按投入多少，这种农业属              农业。

32.（19分）1999年9月21日北京时间1时47分，图内③地区的（23.7°N，121.1°E）地发生里氏7.6级地震，损失严重。图内*处为震源。

读我国沿北回归线某段地形剖面示意图6和上述材料，完成下列问题：
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图6
（1）图中①是            省（区），②是            海域，③是           省（区）。

（2）地震发生在格林尼治时间      月      日       时       分。次日正午，该地的太阳高度约为               。

（3）在一般情况下，图内①②③三处的地震烈度应该





   (   )

A.①＞②＞③


B.①=②=③


C.①＜②＜③


D.①＞②，②＜③

（4）图中A所示为             板块，B所示为             板块。试用板块构造学说，依照图简要说明这次地震的成因：                        。列举除地震外，该地还有                等自然灾害的发生。

（5）图中a、b两地，降水量较丰富的是           地，原因是                      。

（6）图中③地区的河流的水循环按发生的领域分类属于              循环。其水气来源主要源于              气团。

33.（8分）图7是欧洲某年降水pH等值线图。读图完成下列要求。
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图7
(1)下述各国中，图示环境问题比较严重的两个国家是（把选定国家的代码填在横线上）：            、             。

A.西班牙


B.瑞典


C.德国


D.冰岛


E.意大利

（2）产生该环境问题的直接原因是                                            。

（3）该环境问题对非生物界造成的主要危害是                                  。

对于生物资源造成的主要危害是                                               。

34.（10分）读我国特大、较大型山崩、滑坡和泥石流分布直方图（图8），回答相关问题。
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图8
（1）读图分析，我国六大区中，出现特大、较大型山崩、滑坡、泥石流最多的地区是
 


，这些灾害在本区多发的主要自然原因有                                。

（2）图中发生特大型山崩、滑坡、泥石流最多的省区是             ，该省受害点数为                ，主要分布在该省的                地区和                 地区。

（3）据报道，我国已成为世界石材产量最大的国家。许多人认为，大量开采石材是一种因地制宜、充分利用自然资源的做法，你对此有何认识？
35.（8分）我国某中学地理课题研究小组为了测定当地经纬度，设定了简易方案，并进行了实际测量。某方案及测量记录如下：测量工具：自制支架一个、教学用量角器一个、重锤一只（系有细绳）、手表一块（已和中央人民广播电台校准时间）。安装方式：如图9。测量日期：2002年12月22日。测量地点：校园内P点。测量结果：在手表显示12∶58时角β最小，为52°56′；A为量角器中心O点的阴影，AB⊥PA。据此回答：
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图9
（1）当地的经度为              ，纬度为                。

（2）当地该日的日出方向是            ，该日日出时的地方时应为               。

（3）该地可能位于或最接近于长沙、重庆、武汉、西安四城市中的                 。

（4）该地当日正午太阳高度                  （大于、小于）南京。

（5）该地位于                                                         （   ）

A.地势的第三阶梯






B.地势的第二阶梯

C.湿润区








D.暖温带

36.（7分）图10为1941年12月7日，日本海空军偷袭美国珍珠港舰队航行路线（日本海军选择了M路线而没选择N路线），读后回答：
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图10
（1）M比N的航程        （长、短），理由是                                     。

（2）从隐避性和舰队航速考虑，选择M路线有哪些有利条件？
（3）下述战例同样反映了地理知识在军事上的成功运用，试解释其原因：二战期间，直布罗陀海峡两岸都在英国的控制之下，但是德国的潜水艇在来往穿过海峡时却往往不被英军发觉而安全通过。德国潜水艇是怎样利用洋流出入地中海的？
37.（8分）分析下图并按要求回答：
[image: image11.png]



图11
（1）图中圆内裸地表示沙层裸露或固定沙丘活化。导致这种现象的原因是     


















       。

（2）如A、B均为“风吹草地见牛羊”的地区，造成这种现象的直接原因是




















。

（3）A图的荒漠化表现为                 ，B图中荒漠化表现为                 。

（4）这种荒漠化分布表现为               ，常常可以在          和          草原等地见到。
38.（8分）阅读下列材料，回答问题：

四合院是我国华北地区一种传统的住宅建筑形式。主要分布在河北、北京、山东、山西、陕西等地。其中以北京最为典型。四合是四面有房屋、中间有院子的一种住宅结构，其规模有大有小，小型四合院只有一进院子，大者有二三进和东西跨院，有的还有后花园。四合院由围墙封闭成矩形，房屋建筑按南北轴线对称排列。大门一般开在东南角上，门朝南开；有的大门前后有影壁，进门左转进入前院，院子南侧为倒座，旧时为佣人的住处，经垂花门进入中心庭院，分布在中轴线上坐北朝南的为正房，也叫上房，为主人起居室和卧室，一般为一明一暗。中间为堂屋，是家庭住房的中枢，也是接待客人和家张相聚的地方，两边为卧室。正房的前方左右两侧为厢房，也叫下房、配房，一般用作书房、餐室或幼辈住房。正房与厢房之间有回廊相连。

（1）文化景观是             的指示物。四合院的住宅结构形式反映出华北地区冬季气候           且            多，这种结构可              ；南窗较大，是为冬季进入较多的                    。

（2）文化景观是            的折射物。四合院              的配制，反映中国古代长幼、尊卑间地位的差异。

（3）今天北京四合院除具备居住功能外，还将其开辟为旅游点，因此又具有了



功能。

―1―


